

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Ашрапова Баходурджона Пулотовича  
«СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ МОРФОЛОГИЧЕСКИХ  
ОСОБЕННОСТЕЙ СЛОВ ИМЕННЫХ ЧАСТЕЙ РЕЧИ В  
ЛИТЕРАТУРНОМ ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКЕ XVIII и XX вв. (на примере  
творчества Мухаммадвафо Карминаги и Садриддина Айни)»  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.00 - Языкознание (10.02.20  
- Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное  
языкознание)**

Диссертационное исследование Ашрапова Баходурджона Пулотовича «Сравнительный анализ морфологических особенностей слов именных частей речи в литературном таджикском языке XVIII и XX вв. (на примере творчества Мухаммадвафо Карминаги и Садриддина Айни)» посвящено актуальной теме сопоставления текстов Мухаммадвафо Карминаги и Садриддина Айни с целью выявления особенностей функционирования имен существительных и прилагательных, числительных и местоимений в сферах морфологии и словообразования. Сама постановка темы исследования предполагает не только внимание к проблематике частного языкознания - описания таджикского языка в историческом аспекте (текст Мухаммадвафо Карминаги «Тухфат-уль-хони» относится к середине XVIII века, а творчество Садриддина Айни - к XX веку), но и сопоставления текстов разных сфер - исторического и художественного жанров. По данным реферата, диссертант проанализировал 29 копий рукописи «Тухфат-уль-хони», хранящихся в библиотеках Санкт -Петербург, Казань, Ташкент, Медина, Душанбе, а также тексты Садриддина Айни «История мангитских эмиров Бухары. Восстание Муканны», «История интеллектуальной революции в Бухаре», а также исторический роман «Рабы».



Б.П. Ашрапов формулирует основные положения, выносимые на защиту на с. 35-36 реферата, которые включают сопоставление морфологических средств выражения грамматических значений определенности / неопределенности, множественного числа в имени существительном, степени сравнения в имени прилагательном, а также особенностей номинации числительных. В тексте реферата затрагиваются вопросы именного словообразования и особенностей функционирования местоимений, что, однако не входит в перечисление положений выносимых на защиту.

Текст диссертации содержит Введение, три главы, Заключение и библиографический список.

Во Введении автор, как явствует из текста реферата, характеризует «степень изученности научной проблемы» (с. 37 - ошибка исправлена автором отзыва), «обоснована теоретическая и практическая значимость, степень достоверности результатов исследования».

В первой главе «Сравнительный анализ морфологических особенностей имени существительного в таджикском литературном языке XVIII и XX вв.», состоящей из семи разделов, приводится описание синонимических средств выражения грамматических значений имени существительного в сферах морфологии и словообразования с констатацией количественной характеристики встречаемости определенного морфологического средства как в тексте Мухаммадвафо Карминаги, так и в текстах Садриддина Айни. Интерес представляет наличие дополнительных значений у показателя множественного числа со значением избытка, как в примере «пахтазорхо / хлопковые поля», а также описание значений аффиксов при словообразовании.

Вторая глава «Сравнительный анализ морфологических особенностей имени прилагательного в таджикском литературном языке XVIII и XX вв.», состоящая из трёх разделов, посвящена рассмотрению словообразовательных моделей имени прилагательного в тех же аспектах, которые определены во



Введении. Особая значимость этой части - примеры использования полиаффиксов при создании сложных прилагательных.

В третьей главе "Сравнительный анализ морфологических особенностей имени числительного и местоимения в таджикском литературном языке XVIII и XX вв.", включающей два раздела, представляются особенности строения и словообразования числительных и части местоименных слов.

В целом автореферат кандидатской диссертации написан адекватным научным языком, авторские мысли, стиль изложения, анализ и выводы конкретны и точны. Его структура и содержание соответствуют предъявляемым требованиям.

Текст реферата не во всех случаях позволяет судить, насколько затронуты важные аспекты исследования:

- 1) Статистические данные не характеризуются относительно выборки, что представляет сама выборка? Относится ко всему классу синонимических способов у одного автора или при сравнении текстов двух авторов?
- 2) Каково соотношение влияний арабского и узбекского языков на функционирование аффиксов двух исторических периодов развития таджикского языка?
- 3) Почему не указывается производящая основа при описании словообразования?
- 4) Как влияет при выборе синонимического аффикса в определенную эпоху происхождение производящей основы и ее принадлежность к определенному дискурсу?
- 5) Почему не учитывается многообразие значений, передаваемое формами, например, множественного числа (например, исчисляемое и не исчисляемое множество)? Есть ли случаи выражения двойственного числа?

В тексте реферата иногда встречаются ошибок разных типов.



Однако сама выбранная тема и проведенное исследование, несомненно, представляют интерес не только в частном языкознании – истории одного языка из индоевропейской семьи, но и актуальна в связи с историей одного именно иранского языка по причине особых контактов с другими языками – представителями тюркских и семито-хамитской семей.

Несмотря на указанные недостатки, считаю, что реферат Ашрапова Баходурджона Пулотовича “Сравнительный анализ морфологических особенностей слов именных частей речи в литературном таджикском языке XVIII и XX вв. (на примере творчества Мухаммадвафо Карминаги и Садриддина Айни)” соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.00 – Языкознание (10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), а ее автор, Ашрапов Баходурджон Пулотович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.00 – Языкознание (10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание).

Чижова Лариса Алексеевна  
кандидат филологических наук  
специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание  
И.о. кафедры общего и сравнительно-исторического языкознания  
филологического факультета  
Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова



Почтовый адрес: Москва, Сумской пр., 2-4-67  
E-mail: lachizhov@yandex.ru  
Тел.: +7-977-280-95-47  
Официальный сайт:

21 ноября 2022 г.